Boletín de La Academia



Número 36 - Abril de 1999

ADIOS AL QUERIDO CARDENAL FUNDADOR DE NUESTRA ACADEMIA

Representantes de todos los estamentos de nuestra Universidad participaron en la multitudinaria despedida al Cardenal Raúl Silva Henríquez, fundador de esta casa de estudios.

La desaparición física del prelado, considerado uno de los personajes más importantes del presente siglo en Chile, causó profundo dolor en la Academia, cuyos docentes, estudiantes y funcionarios administrativos le han rendido homenajes estos días.

El Cardenal decidió en 1975 crear un Centro que permitió a un grupo de académicos, intelectuales y profesionales desarrollar, en un espacio de pluralismo y libertad, variadas actividades disciplinarias.

Años después se convirtió en una institución universitaria en el marco de los valores humanistas que él propagó has-

ta los últimos días de su existencia.

A las puertas del siglo XXI, la Academia intenta mantenerse fiel a su tradición de pensamiento crítico en el campo de las ciencias sociales y los otros ámbitos de la labor que realiza.

Sus integrantes se esfuerzan por llevar a cabo, en las nuevas condiciones del país, los fines que dieron origen a la Universidad: la promoción del respeto por los derechos humanos y su defensa, contribuir a la profundización de la democracia, colaborar en la construcción de una sociedad más justa y equitativa y ser, de alguna manera, agentes impulsores de la paz.

Cumplir cabalmente con estos principios constituye nuestro mayor compromiso con Don Raúl.



El Cardenal Raúl Silva Henríquez rodeado de estudiantes de la Escuela de Ingeniería Comercial de la Academia, poco después de haber fundado la casa de estudios.



Profesores, estudiantes y funcionarios administrativos de la Academia, durante la despedida al Cardenal, en las calles de Santiago.

EL ACONTECER DEL SEMESTR

En estas dos páginas ilustramos algunas de las numerosas actividades real



DERECHOS HUMANOS EN LA INAUGURACION DE LAS ACTIVIDADES.-

El abogado Roberto Garretón durante la disertación del tema «Globalización y Derechos Humanos», al inaugurar las actividades docentes correspondientes a 1999. El profesional es Relator en Derechos Humanos de las Naciones Unidas y anteriormente fue abogado de la Vicaría de la Solidaridad y Embajador del

gobierno del Presidente Patricio Aylwin ante organismos humanitarios de la ONU.

EL RECTOR Y LA VIUDA DEL PRESIDENTE ALLENDE.-

El Rector de nuestra Universidad, José Bengoa, recibe a la señora Hortensia Bussi, viuda del Presidente Salvador Allende, poco antes de que se realizara la sesión inaugural del año académico en la Universidad.





DIPUTADO AVILA Y LA PROBIDAD.

El diputado Nelson Avila habló sobre «Control Parlamentario y Probidad en el Servicio Público» al inaugurar el año académico del Area Estado, Economía y Gestión. En la fotografía aparecen, además del legislador, el Director de Ciencias Políticas y Administrativas, Luis Romero, y el Director Académico, Juan Soto.

E OTOÑO 99 EN LA ACADEMIA

izadas en la Academia en el primer mes del semestre académico otoño 1999

PRENSA, HISTORIA DE TODOS LOS DIAS

Ese fue el nombre de la conferencia del historiador Alfredo Jocelyn-Holt, en la inauguración del año académico de la Escuela de Periodismo. Al lado del historiador se observa a la Directora de la Carrera, Irene Geis, y al presidente del Centro de Alumnos de la misma, Héctor Durán.





TRABAJO SOCIAL Y EL SECTOR PUBLICO.-

La ex ministra de Bienes
Nacionales, Adriana Delpiano,
inauguró el año académico de la
Escuela de Trabajo Social. Su
charla se tituló «Perspectivas
actuales del Trabajo Social en el
Sector Público». En el grabado,
junto a la Directora de Trabajo
Social de la Academia, Lucía
Sepúlveda.



PRESENTAN NUEVO LIBRO DE PSICOLOGO MAGENDZO.

En la inauguración de las actividades de la Carrera de Psicología se presentó la obra «Cruzando ese angosto puente», escrita por el Director del Departamento Salomón Magendzo. El libro fue comentado por Neva Milicic, docente de la Escuela de Psicología de la Universidad Católica; Carlos Urrutia, presidente del Colegio de Psicólogos y Domingo Asún, Coordinador de Investigación y Publicaciones de la Universidad Diego Portales. Aparecen en la fotografía junto a Magendzo.

Academia realiza seminario

GLOBALIZACION Y UNIVERSALIDAD DE LOS DERECHOS HUMANOS EN CHILE

Nuestra Universidad dió comienzo, el 21 de abril, a un Seminario que reúne a importantes figuras de la vida profesional, cultural y académica del país titulado «Globalización y Universalidad de los Derechos Humanos en la Sociedad Chilena». El Seminario, que finalizará el 22 de junio, se lleva a cabo en la sede de la Escuela de Derecho de la Universidad, situada en Huérfanos esquina de Maturana, frente a la Plaza Brasil, entre las 19.30 y 21 horas. Los coordinadores son la profesora de la Escuela de Psicología, María Teresa Pozzoli, y el profesor de la Escuela de Antropología, Elías Padilla.

Este es el programa y los participantes en el Seminario:

Sesión de Apertura: miércoles 21 de abril

Derechos Humanos y Vida Cotidiana

Coordinador: José Bengoa Rector de la Academia y

Miembro Subcomisión de discriminación

de ONU

Participantes: Humberto Maturana Biólogo.

Universidad de Chile

Salomón Magendzo Director Escuela

de Psicología de la Academia

María Isabel Castillo Psicóloga, ILAS

Armando Uribe Poeta, escritor y

abogado

Segunda Sesión: martes 27 de abril

Derechos Humanos y Violencia

Coordinador: María Teresa Pozzoli Psicóloga,

Profesora de la Academia

Participantes: Elizabeth Lira Psicóloga, Profesora

ILADES

Niels Biedermann Psiquiatra Elías Padilla Antropólogo, Director

Amnistía Internacional

Héctor Salazar Abogado, Director Escuela de Derecho de la Academia

Tercera Sesión: miércoles 5 de mayo

Derechos Humanos, Globalización e Impunidad

Coordinadora: Verónica Reyna Abogada FASIC,

profesora de la Academia

Participantes: Hernán Quezada Abogado, Profesor

Derecho Internacional

Cecilia Medina Abogada, miembro del

Comité de DD HH de la ONU

Carlos López Dawson Abogado, Director

Instituto de Derechos Humanos

Universidad Bolivariana

Cristián Parker Director CERC, Profesor

de la Academia

Cuarta Sesión: martes 11 de mayo

Democracia, Participación y Desarrollo Humano

Coordinador: Fernando García Director Escuela de

Sociología de la Academia

Participantes: Luis Weinstein Psiguiatra

Eugenio Ortega Sociólogo, Coordinador

Informe Desarrollo Humano de Chile,

PNUD

Juan Enrique Vega Sociólogo

Quinta Sesión: miércoles 19 de mayo

Seguridad Ciudadana y Derechos Humanos

Coordinador: Nelson Caucoto Abogado, Profesor de la Academia

Juan Bustos Abogado, Diputado y Presidente Comisión Especial de

Seguridad Ciudadana

Loreto Hoecker Socióloga, Profesora de

la Academia

Javier Martínez Sociólogo

Alejandro Sukame Sociólogo, Profesor

de la Academia

Sexta sesión: martes 25 de mayo

Pobreza, Exclusión y Derechos Humanos Económicos y Culturales

Coordinador: Raúl González Economista, Director

Participantes: Hugo Fazio Economista, Profesor de la

Academia

Ernesto Ottone Sociólogo, Secretario

CEPAL

Domingo Asun Psicólogo, Profesor Universidad Diego Portales

Octava Sesión: martes 8 de junio

Derechos Humanos y Educación

Coordinador: Abraham Magendzo

Director del Doctorado en Educación de

la Academia

Participantes: Claudia Dueñas Fundación IDEAS

Eduardo Rojas Vicaría Pastoral Social Verónica Romo Educadora, Directora

Amnistía Internacional

Lorena Escalona Abogada, Ministerio

de Educación

Novena Sesión: miércoles 16 de junio

Derechos Humanos, Identidad y Diversidad

José Luis Martínez Director Escuela de Coordinador:

Antropología de la Academia

Participantes: José Ancán Director del Centro de

Estudios Liwen

Bernardo Subercaseaux

Escritor, Profesor Universidad de Chile

Francisco Estevez Director Fundación IDEAS Alfredo Jocelyn-Holt

Historiador, Profesor Universidad de Chile

y Diego Portales

Décima Sesión: martes 22 de junio

Modelos de desarrollo, Derechos Humanos

y Medio Ambiente

Coordinador: Rainer Hauser Sociólogo, Profesor de la

Academia

Participantes: Juan Pablo Orrego Ecólogo, Premio

Nobel Alternativo 1998

Adriana Hoffmann Bióloga, Fundación

Bosques de Chile

Marcel Claude Economista y Ecólogo

Enrique Accorsi Médico, Presidente

Colegio Médico

Especialmente a alumnos tesistas

2

LLAMADO A LOS ESTUDIANTES A PARTICIPAR EN EL ENCUENTRO

Los organizadores del Seminario formularon el siguiente llamado a los estudiantes de la Academia para que participen en el encuentro:

«La preocupación por una cultura de respeto a los derechos humanos, no sólo puede concernir al mundo político o jurídico de nuestra sociedad. Es imperativo y necesario, a los umbrales del siglo XXI, que el mundo académico y universitario integre la preocupación por el respeto a la persona y por sus diversas dimensiones.

Novedosos e importantes desarrollos sobre el tema de los derechos humanos afloran visiones complementarias y de mayor amplitud en la reflexión del tema. La complejidad que se impone al pensar desde nuevas perspectivas, obliga y estimula nuevas investigaciones con el fin de redimensionar el alcance y trascendencia que ha tenido en nuestra historia social el atropello y vigencia de los derechos de las personas.

La Universidad Academia de Humanismo Cristiano tiene el agrado de invitarles a ustedes a participar en el desarrollo de este seminario, que se dicta en el Primer Semestre del año en curso. El evento tiene un carácter interdisciplinario y está dirigido, especialmente, a los alumnos tesistas que estén interesados en el área de derechos humanos, a profesionales relacionados con el tema y al público en general.

La participación en el seminario otorgará a los alumnos asistentes la posibilidad de reflexionar y discutir los temas de tesis vinculados al área de derechos humanos.

Respecto a los aspectos metodológicos se considerará una asesoría académica por parte del profesor Elías Padilla.

PARTICIPACION

Los estudiantes regulares de la Universidad interesados en participar deben concurrir a inscribirse en la Oficina de Registro de Alumnos. Para los estudiantes que tomen el seminario como asignatura 'electiva' o 'Seminario de Tesis' deberán concurrir con la autorización firmada del Director o Subdirector de la Carrera a la que pertenezcan.

Para los miembros de la comunidad universitaria de la Academia (académicos, alumnos y funcionarios) el acceso es libre y gratuito; los estudiantes externos y público en general podrán participar en el Seminario para lo cual deberán cancelar una cuota de inscripción que le dará derecho a obtener un Certificado. Para realizar este trámite dirigirse a la Oficina de Registro de Alumnos de la Universidad (Tercer Piso).

El Seminario funcionará una vez a la semana, alternando los días martes y miércoles en las fechas que se consignan en el Programa.

CONCURSO

Los alumnos que se encuentran preparando sus Tesis de Grado y que se han inscrito en el Seminario, podrán participar del 'Concurso de Proyectos de Tesis en derechos Humanos'. Este Concurso tiene por objeto estimular el desarrollo de la investigación en la Universidad de temáticas afines a los Derechos Humanos comprendidos en un sentido amplio.

La participación e inscripción en el seminario otorga el derecho a participar del Concurso de Tesis a todos los estudiantes regulares de la Universidad , que estén en proceso de desarrollar sus tesis profesionales.

Los estudiantes que concursen deberán presentar un anteproyecto de Tesis que contemple:

Formulación del problema de investigación

Antecedentes y relevancia

Reseña histórica

Definición de la Metodología de la Investigación

Además, el alumno deberá adjuntar un Currículum Vitae que señale las actividades académicas desarrolladas.

Una comisión especializada decidirá la elección de dos proyectos de tesis que serán seleccionados del conjunto de anteproyectos que se presenten.

El incentivo consiste en:

- Un estímulo económico de \$150.000 para los gastos, materiales, e insumos de la tesis.
- 2.- Acceso especial y privilegiado a uso de Internet.
- Publicación de los resultados de la investigación de las dos tesis seleccionadas en fechas que la Universidad determine.

ESTA CIRCULANDO REVISTA NUMERO 4 DE LA ACADEMIA

El número 4 de la Revista de la Academia, que edita el Director de la Escuela de Sociología, José Fernando García, se encuentra en circulación.

La publicación aparece dos veces al año y el número 4 corresponde al otoño de 1999.

La revista la dirige el Rector de la Universidad, José Bengoa, y en la actual figuran los siguientes materiales:

ARTICULOS:

Kathya Araujo, «El erotismo en el pensamiento de Georges Bataille visto desde el psicoanálisis».

José Bengoa, «De bodas, viajes y tortas. Nuevas perspectivas y debates acerca de la relación entre modernidad e identidad en América Latina».

José Fernando García, «Espacio público, sentido común y conflicto político en Chile».

Iván Trujillo, «La ciega de nacimiento».

Alejandro Tsukame, «El consumo de drogas en busca de sentido».

TESIS

Nicolás Gómez, «La 'calle' y la 'cana' en el 'infiemo'. Producción de sentidos en la cultura juvenil delictual».

Rodrigo Herrera, «El castellano en Potrono. Usos y valoraciones de una lengua impuesta».

INFORME DE INVESTIGACION

Viviana Manríquez, «Identidad e identidades. Una aproximación desde la etnohistoria a las identidades de las poblaciones indí genas del Partido de Maule en los siglos XVI y XVII».

TRADUCCIONES

Mary Hesse, «Introducción a Revoluciones y reconstrucciones en la filosofía de las ciencias».

Günther K. Lehmann, «Fantasía y movimiento».

DESTACADO PAPEL DE TITULADA DE LA ACADEMIA EN BARCELONA

Un destacado papel está desempeñando en la Universidad de Barcelona, España, la joven Ana Urmeneta, titulada de socióloga el año pasado en la Academia.

Ella es actualmente estudiante del doctorado de Sociología Avanzada en la Universidad de Barcelona.

En una carta enviada a la Agencia de Cooperación Internacional, el Tutor del Doctorado de Sociología Avanzada, Jordi Casi, respaldó la petición de una beca formulada por Urmeneta.

Señaló Casi que la joven es «Una de las mejores estudiantes del Doctorado» y que «es una estudiante trabajadora que muestra una capacidad de investigación impresionante». Subrayó asimismo: «sus conocimientos de base sobre teoría sociológica y métodos de aná lisis en ciencias sociales son elevados» y «muestra también una capacidad alta de colaboración».

EVALUARAN CALIDAD EN LA EDUCACION SUPERIOR

Entre el 2 y el 5 de mayo se efectuará en Santiago la V Conferencia de la Red Internacional de Agencias de Acreditación de la Educación Superior, para analizar el tema de la evaluación y aseguramiento de la calidad.

El objetivo de la Red es facilitar el intercambio de información sobre la evaluación y mejoramiento de la calidad en la educación superior, y también difundir las «buenas prácticas» en diversas materias vinculadas con este nivel educacional.

Entre los asistentes a la Conferencia estarán los profesores Lee Harvey, de la Universidad de Central England; José Joaquín Brunner, experto en educación superior latinoamericana; Richard Lewis, ex vicerrector académico de la Open University de Inglaterra y Peter Ewell, experto en gestión institucional y miembro del National Center for Higher Education Managements Systems.

Han comprometido su participación representantes de China, Lituania, Sudáfrica, Canadá, México, Venezuela, Costa Rica, Inglaterra, España, Escocia, Estados Unidos, Holanda, Japón, Brasil, Colombia, Argentina y Perú.

La red se constituyó en Hong Kong en 1991 y cuenta con 63 miembros plenos y 41 asociados, en 53 países.

LA UNIVERSIDAD TENDRA UNA RADIOEMISORA EN SANTIAGO

Tras participar en un concurso público, la Academia se adjudicó una concesión de radiodifusión sonora que le permitirá operar una radioemisora con alcance para toda la comuna de Santiago.

La resolución del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones que le otorga la concesión a la Universidad fue publicada el 8 de abril en el Diario Oficial, firmada por el Ministro Claudio Hohmann y la subsecretaria, Juanita Gana.

La radioemisora saldrá al aire en el curso de este año y podrá ser sintonizada en la banda de frecuencia modulada 105.3 megahertz.

Según la disposición ministerial, el inicio del servicio debe llevarse a cabo dentro de los seis meses, contados desde que se aprobó la concesión.

En este lapso, se harán las instalaciones técnicas necesarias y se elaborará la programación cultural, musical, noticiosa y de servicios que estará destinada a la población de la comuna de Santiago.